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پوتین و ترامپ در سایه احتمال فروش موشک‌های 
دوربرد آمریکا به اوکراین دیدار خواهند کرد

زلنسکی به 
تاماهاوک می‌رسد؟

تماس تلفنی ترامپ و پوتین، امیدهای 
کی‌یف برای موشک‌های تاماهاوک آمریکا 
را کمرنگ کرد، به طوری که این تماس، 
منجر به نرم شدن موضع ترامپ در قبال 
مسکو و صحبت از دیدار در مجارستان 
شد. این در حالی است که در روزهای 
اخیر، ترامپ تمایل خود را برای فروش 
موشک‌های کروز دوربرد تاماهاوک به 
اوکراین نشان داده بود، حتی با وجود 
اینکه پوتین هشدار داده بود، چنین 
اقدامی روابط ایالات‌متحده و روسیه 
را بیشتر تحت تأثیر قرار می‌دهد. اما 
پس از تماس روز پنجشنبه با پوتین، به 
نظر می‌رسید ترامپ احتمال دستیابی 
اوکراین به این موشک‌ها را که بردی 
حدود 995 مایل )1600 کیلومتر( دارند، 

کم‌اهمیت جلوه می‌دهد.
لحن   ، س پر شیتد سو آ ش  ر ا گز به 
آشتی‌جویانه ترامپ پس از تماس با 
پوتین در روز پنجشنبه، سؤالاتی را در مورد 
احتمال کمک به اوکراین در کوتاه‌مدت 
ایجاد کرد و ترس اروپا را از توافقی که به 
نفع مسکو باشد دوباره برانگیخت. ترامپ 
که به‌تازگی از میانجیگری آتش‌بس و 
غ شده، گفته  توافق تبادل اسرا غزه فار
است که اکنون یافتن راه‌حلی برای پایان 
جنگ اوکراین اولویت اصلی سیاست 
خارجی اوست و استراتژی جدیدی در 

مورد چشم‌انداز انجام آن ابراز کرده است.
پوتین،  با  تماس  ز  ا پیش  ترامپ 
نشانه‌هایی از افزایش ناامیدی از رهبر 
روسیه نشان داده بود. ماه گذشته، 
او اعام کرد که معتقد است اوکراین 
می‌تواند تمام سرزمین‌های از دست‌رفته 
به روسیه را پس بگیرد، تغییری چشمگیر 
نسبت به درخواست‌های مکرر ترامپ 
از کی‌یف برای دادن امتیاز جهت پایان 

به جنگ. دادن 
ی  ئیس‌جمهور ر  ، زلنسکی یمیر  لود و
اوکراین روز جمعه برای گفت‌و‌گو با دونالد 
ترامپ، به کاخ سفید رفت تا موافقت او 
را برای فروش سیستم موشکی دوربرد 
به کی‌یف که اوکراینی‌ها بشدت به آن 
نیاز دارند، به دست آورد، اما گفت‌و‌گوی 
تلفنی 2.5 ساعته ترامپ با پوتین یک روز 
پیش از دیدار با زلنسکی، نشانه‌هایی از 
عدم آمادگی برای ارسال موشک‌های 

تاماهاوک به کی‌یف را نشان داد.
زلنسکی، به دنبال ساح‌هایی بود که 
به نیروهای اوکراینی اجازه دهد به عمق 
خاک روسیه حمله کنند و سایت‌های 
ی  ژ نر ا ت  سیسا تأ  ، ی کلید می  نظا
و زیرساخت‌های حیاتی را هدف قرار 
دهند. زلنسکی استدلال کرده است که 
چنین حملاتی به پوتین کمک می‌کند 
تا درخواست‌های ترامپ برای مذاکرات 
مستقیم جهت پایان دادن به جنگ را 

جدی‌تر بگیرد.
اما به گفته یوری اوشاکوف، مشاور 
سیاست خارجی روسیه، پوتین در این 

تماس تلفنی به ترامپ هشدار داد که 
تأمین موشک‌های تاماهاوک برای کی‌یف 
وضعیت میدان نبرد را تغییر نخواهد داد، 
بلکه آسیب قابل‌توجهی به روابط روسیه 

و آمریکا وارد خواهد کرد.
 

پوتین چگونه بازی را تغییر داد؟
در گزارشی که در واشنگتن‌پست آمده، 
پس از تماس تلفنی ترامپ با پوتین 
که او آن را »سازنده« دانست، این دو 
به‌زودی در بوداپست  رئیس‌جمهوری 
برای بحث در مورد پایان جنگ در اوکراین 
دیدار خواهند کرد. ترامپ در شبکه 
اجتماعی تروث سوشیال نوشت: »من و 
پوتین در مجارستان دیدار خواهیم کرد تا 
ببینیم آیا می‌توانیم این جنگ »شرم‌آور« 
بین روسیه و اوکراین را به پایان برسانیم 
یا خیر. من معتقدم با مکالمه تلفنی 
پیشرفت بزرگی حاصل شد.« ترامپ 
چند روز پس از میانجیگری برای توافق 
آتش‌بس در غزه، به دنبال یک پیشرفت 

دیپلماتیک دیگر است.
اینکه، ولودیمیر زلنسکی،  با وجود 
رئیس‌جمهوری اوکراین، در واشنگتن به 
دنبال جلب حمایت ایالات متحده برای 
وادار کردن پوتین به مذاکره برای پایان 
جنگ است و از واشنگتن می‌خواهد 
که موشک‌های تاماهاوک را به اوکراین 
بفروشد، اما کرملین می‌گوید این یک 
اقدام تحریک‌آمیز خواهد بود، اگرچه 
برخی از متحدان ترامپ آن را اهرمی 
می‌دانند که می‌تواند ولادیمیر پوتین، 

رئیس‌جمهوری روسیه را برای موافقت با 
یک توافق صلح تحت فشار قرار دهد. 
پس از تماس تلفنی با پوتین، ترامپ 
در مورد فروش موشک‌های تاماهاوک به 
اوکراین ابراز تردید کرد و گفت: »ما برای 
ایالات متحده آمریکا نیز به تاماهاوک 

نیاز داریم«.
پوتین قباً ترامپ را متقاعد کرده که 
نیازی به آتش‌بس برای پیشبرد مذاکرات 
صلح نیست و در برابر درخواست‌ها برای 
ملاقات با زلنسکی مقاومت کرده است.
پوتین به خواسته‌های حداکثری خود 
مبنی بر غیرنظامی و بی‌طرف بودن 
اوکراین پایبند بوده است، در حالی که 
همچنان برای بازگرداندن کی‌یف به حوزه 

نفوذ سیاسی مسکو مبارزه می‌کند.
کرملین روز پنجشنبه اعلام کرد، از اهرم 
تجارت برای تشویق همکاری ترامپ 
استفاده می‌کند، تاکتیکی که پوتین از 
آن به عنوان راهی برای حمله به ترامپ 
استفاده کرده تا در مورد میزان پولی 
که از طریق معاملات با سایر کشورها به 
ایالات متحده بازمی‌گرداند، بزرگنمایی 
کند. رهبران روسیه با وعده میلیاردها 
دلار سرمایه‌گذاری آمریکایی در صنعت 
انرژی روسیه، سعی در جلب رضایت 

ترامپ داشته‌اند.
به گفته یوری اوشاکوف، مشاور پوتین، 
پس از این تماس تلفنی، یکی از نکات 
اصلی رئیس‌جمهوری آمریکا این بود 
که پایان دادن به درگیری در اوکراین، 
چشم‌اندازهای عظیم برای توسعه همکاری 
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اقتصادی بین ایالات متحده و روسیه ایجاد 
می‌کند.

شرکت‌های انرژی آمریکایی، با توجه به 
لحظاتی در تاریخ پس از تجزیه شوروی 
که سرمایه‌گذاری‌هایشان در این کشور 
مسدود یا توقیف شده بود، در مورد 
چشم‌انداز از سرگیری تجارت در آنجا 
حتی در صورت لغو تحریم‌ها محتاط 
بوده‌اند. به گفته اوشاکوف، پوتین روز 
پنجشنبه همچنین تاش کرد ترامپ را 
متقاعد کند که روسیه در میدان نبرد 
دست بالا را دارد و روس‌ها می‌دانند که 
رهبر ایالات‌متحده اغلب به ارزیابی‌های 
رهبران دیگر از موقعیت‌های میدان نبرد 

دارد. توجه 
می‌گویند  اروپایی  مقامات  از  برخی 
موشک‌هایی که زلنسکی درخواست 
می‌کند، بیشتر نمادین هستند تا عملی 
و نشان‌دهنده تمایل آمریکا برای تشدید 
فشار بر روسیه به عنوان یک تاکتیک 
چانه‌زنی است. موشک‌های تاماهاوک 
برد کافی برای هدف قرار دادن مسکو 
از کی‌یف را دارند، اما اوکراین در حال 
حاضر پهپادهای تولید داخل و سایر 
قابلیت‌هایی را دارد که آن را قادر می‌سازد 
به قلمرو همسایه خود به مسافت‌های 
دوردست برسد. از طرفی، آموزش سیستم 
تسلیحاتی به سربازان اوکراینی نیز زمان‌بر 
خواهد بود. ترامپ احتمال تحویل 
تاماهاوک را به عنوان راهی برای فشار 
بر کرملین برای آتش‌بس پذیرفته است.

 موشک‌های تاماهاوک چیستند و چرا 
اوکراین آنها را می‌خواهد؟

عرضه موشک‌های تاماهاوک به اوکراین 
می‌تواند قابلیت‌های تهاجمی آن را به 
طور قابل‌توجهی گسترش دهد و کی‌یف 
را قادر سازد تا اهدافی را در اعماق خاک 
روسیه، از جمله پایگاه‌های نظامی، مراکز 
لجستیکی، فرودگاه‌ها و مراکز فرماندهی 
که در حال حاضر خارج از دسترس 
هستند، هدف قرار دهد. موشک تهاجمی 
زمینی تاماهاوک یک موشک کروز دوربرد 
است که معمولاً از دریا برای حمله 
به اهداف در مأموریت‌های تهاجمی 
عمیق پرتاب می‌شود. این موشک کروز 
هدایت‌شونده دقیق می‌تواند اهداف را 
از فاصله ۱۰۰۰ مایلی )۱۶۰۰ کیلومتری( حتی 
در حریم هوایی به‌شدت محافظت‌شده 
هدف قرار دهد. این موشک ۶.۱ متر 
طول، 2.6 متر طول بال و حدود ۱۵۱۰ 

کیلوگرم وزن دارد.

۱- ظهور و گسترش اسلام
پشت این شکوه و اقتدار، نارضایتی گسترده‌ای نهفته بود. دین 
رسمی زرتشتی، که زمانی روح جامعه ایرانی بود، در اواخر قرن 
ششم بیش از آنکه در میان مردم زنده و پرشور باشد، به آیینی 
تشریفاتی برای نخبگان درباری بدل شده بود. در بسیاری از 
مناطق، بویژه در غرب امپراطوری، مردم گرایش بیشتری به 
مسیحیت و یهودیت داشتند. همین فاصله میان حکومت 
و توده‌ها، پیوند دینی و وفاداری سیاسی مردم را به سستی 

کشانده بود.
در حقیقت، هم بیزانس و هم ساسانیان در آستانه ضعف و 
فرسودگی بودند که اسام در مرزهایشان سر برآورد. اما میراث 
این دو قدرت بر جهان اسام ماندگار شد: اسام در شکل‌گیری 
نهادهای حکومتی خود از دیوان‌سالاری ایرانی تأثیر پذیرفت، در 
اندیشه و دانش از فلسفه یونانی بهره برد، و حتی مفاهیم شاهی و 
شکوه سلطنتی را از دربارهای قسطنطنیه و تیسفون به یادگار برد. 
از همین رو، اسام را باید نتیجه تعامل و پیوند با تمدن‌های کهن 

اطرافش نیز دانست.

عربستان پیش از اسلام
در جنوب خاورمیانه، شبه‌جزیره عربستان گستره‌ای پهناور و 
عمدتاً خشک بود. تنها در نواحی حاصل‌خیز یمن و چند واحه 
پراکنده، می‌شد نشانه‌هایی از کشاورزی و آبادی یافت. مردم این 
سرزمین، عرب‌ها، ریشه‌ای کهن و سامی داشتند، اما منشأ دقیق 

آنان در هاله‌ای از راز و تاریخ پنهان مانده است.
برخلاف امپراطوری‌های منظم و سازمان‌یافته بیزانس و ساسانی، 
عربستان در آستانه قرن هفتم میادی فاقد هرگونه مرکزیت 
سیاسی یا نظام اداری یکپارچه بود. بزرگ‌ترین واحد اجتماعی 
در این سرزمین قبیله بود؛ جایی که فرد پیش از هر چیز خود را 
عضو قبیله‌اش می‌دانست. هر قبیله همچون یک دنیای مستقل 
عمل می‌کرد؛ با پیوندهای خویشاوندی و باور به یک نیای 
مشترک، انسجام می‌یافت و در رقابت یا همپیمانی با قبایل دیگر 
زندگی می‌کرد. این ساختار قبیله‌ای، گرچه پراکندگی سیاسی به 
همراه داشت، اما روحیه‌ای از همبستگی و هویت جمعی را در دل 
جامعه عرب پرورش می‌داد؛ زمینه‌ای که بعدها نقش مهمی در 

پذیرش و گسترش اسام ایفا کرد.
اکثر ساکنان عربستان، کوچ‌نشینانی دامدار بودند که شتر، 
گوسفند و بز پرورش می‌دادند. محدودیت مراتع، آنها را مجبور 
می‌کرد که همواره در جست‌وجوی چراگاه‌های تازه در حرکت 
باشند. این شرایط، رقابت بر سر منابع محدود را شدت 
می‌بخشید و دشمنی‌های دیرینه میان قبایل را شعله‌ور می‌کرد. 
جنگ و دفاع از قبیله، بخشی از سبک زندگی بود و همه مردان 
موظف به جنگاوری بودند. داستان‌های دلاوری جنگجویان نامدار، 
در حافظه جمعی قبایل جاودانه می‌ماند. همین تجربه گسترده 
اعراب در میدان نبرد، یکی از عوامل مهم در موفقیت و سرعت 

گسترش اسام در سال‌های اولین ظهور آن بود.

لحن 
آشتی‌جویانه 

ترامپ پس 
از تماس با 

پوتین در 
روز پنجشنبه 
سؤالاتی را در 

مورد احتمال 
کمک به 

اوکراین در 
کوتاه‌مدت 

ایجاد کرد و 
ترس اروپا را 
از توافقی که 

به نفع مسکو 
باشد دوباره 

برانگیخت


